
Bokmål


EKSAMEN I LEDELSE
TIL MESTERPRØVEN
4. desember 1997
Eksamenstid: 4 timer

Hjelpemidler: Lovsamling og Hovedavtalen LO-NHO

Eksamensoppgaven består av 10 oppgaver.  ALLE oppgavene skal besvares.

Eksamensoppgaven har 5 tekstsider.

Husk å fylle ut eksaminandnummer og navnet på folkeuniversitetsavdelingen på ALLE svararkene.

Les gjennom alle oppgavene før du begynner å løse dem.

AVKRYSNINGSOPPGAVER
Sett ett  kryss ved riktig svar i hver avkrysningsoppgave (i oppgavene 1 - 5) - dvs. enten ved a, b eller c.


I tillegg skal du svare på spørsmålene under hver oppgave.


Oppgave 1  Verneombud (Maksimalt 2+2 poeng)

Dersom ikke noen annen ordning er skriftlig avtalt mellom partene i bedriften, skal det velges verneombud i:

a)
Alle bedrifter som omfattes av arbeidsmiljøloven, 

uansett størrelse på bedriftene




                  
b)
Bedrifter med minst 10 ansatte




                  
c)
Alle bedrifter som er medlem i NHO



                  
I hvilken lov og paragraf fant du svaret:                                                                          

Oppgave 2  Lønnssystemer  (Maksimalt 2+2 poeng)                                       

                                                                                                                                         Vi har to hovedsystemer for lønnsfastsettelse.  Ett av dem er normallønnssystemet.

Hva er et normallønnssystem?

a) 
Et lønnssystem som bygger på gjennomsnittslønna 

i bedriften







                  
b)
Et lønnssystem som har innebærer at alle ansatte i 

bedriften får samme lønn





                  
c)
Et lønnssystem som er bygd opp av 

flere klasser og gjerne flere trinn innenfor hver klasse.
                  
                  

Hva kalles det andre hovedlønnssystemet?                                                                    

Oppgave 3  Planer (Maksimalt 2+2 poeng)

Vi snakker om å utarbeide planer på forskjellige nivåer.

Hva er en operativ plan?

a)
En detaljplan som viser hva vi skal gjøre i nærmeste 

                  
framtid, det vil si timer , dager, uker eller måneder



b)
En plan som bare omfatter bedriftens tekniske delsystem
                  
c)
En plan som viser hvordan de ansatte skal opptre ved 

ulykker







                  
Hva kaller vi de to andre plantypene?                                                                            

Oppgave 4  Tariffavtale 
(Maksimalt 2+2 poeng)

Hva er en tariffavtale?

a)
En avtale mellom en fagforening og en arbeidsgiver 

eller arbeidsgiverforening om arbeids- og lønnsvilkår 

eller andre arbeidsforhold





                  
b)
En avtale mellom bedrifter i samme bransje om felles 

lønns- og arbeidsvilkår for alle ansatte som har fag- 

eller svennebrev






                  
c)
En avtale om lønns- og arbeidsvilkår  bare for 

bedrifter som er medlemmer i NHO



                  
Hvor fant du svaret?                                                                                                       

Oppgave 5  Selskapsform (Maksimalt 2+2 poeng)
Ved etablering av en bedrift må man velge selskapsform.  En type selskapsform er et ANS.

Hva står forkortelsen ANS for?

a)
Arbeidsgivernes nettverksselskap




                  
b)
Aksjenotert selskap






                  
c)
Ansvarlig selskap






                  

Hvem er til enhver tid ansvarlig for bedriftens gjeld i et ANS?                                        

                                                                                                                                                                                                                                                                                   OPPGAVE 6

CASE :
Oppgavene 6.1 til og med 6.5  skal du besvare med utgangspunkt i "caset".

Du er mester, eier og leder av en håndverksbedrift med fire ansatte (velg selv bransje).  Alle dine ansatte har svennebrev/fagbrev.  Det er stor aktivitet innen din bransje,  og  du har god tro på en positiv utvikling for bedriften.

Ditt forslag til målsetting er at bedriften i løpet av en toårsperiode skal vokse til minst ti ansatte.

6.1
(Besvarelsen gir maksimalt  10 poeng)

Du har bestemt deg for å drøfte målsettingen din med de ansatte.

Begrunn hvorfor du vil gjøre dette.

6.2
(Besvarelsen gir maksimalt 10 poeng)

Bedriften vil allerede nå tilsette en person med fagbrev/svennebrev.

Sett opp en liste med momenter som bør være med i stillingsannonsen som du skal sette inn i lokalavisa.


6.3
(Besvarelsen gir maksimalt 10 poeng)    

På sikt vil det være nødvendig at du avsetter mer tid til lederoppgaver og bedriften vil derfor få behov for en arbeidsleder.  Bedriften har valget mellom å ansette en utenfra eller å forfremme en av de som allerede arbeider i bedriften.

Nevn positive og negative sider ved å ansette en utenfra.

Nevn positive og negative sider ved å forfremme en som allerede arbeider i bedriften.                                                                                                                                          



6.4
(Besvarelsen gir maksimalt 10 poeng)

Arbeidsmiljøet i bedriften din er godt, og det er en kameratslig tone mellom de ansatte. Du frykter at det å ansette så mange nye personer i løpet av forholdsvis kort tid, kan ødelegge det gode miljøet. Et av de tiltakene du vil iverksette for å ta vare på arbeidsmiljøet, er innføring av medarbeidersamtaler.

a)
Gjør rede for hva en medarbeidersamtale er og hva som er hensikten med en slik samtale.


b)
Redegjør i korte trekk for hvordan du vil planlegge og gjennomføre medarbeidersamtalene.


6.5
(Besvarelsen gir maksimalt 10 poeng)

Sett opp en plan for hvordan du ønsker å introdusere en nyansatt i bedriften.

Oppgave 7 Kvalitet  (Oppgaven gir maksimalt 10 poeng)

Gjør rede for begrepet «total kvalitetsledelse».

Oppgave 8 Opplæring (Oppgaven gir maksimalt 10 poeng)

Hvilke faktorer må du ta i betraktning når du skal utarbeide en opplæringsplan for de ansatte?

Oppgave 9 Produktivitet (Oppgaven gir maksimalt 5 poeng)

Her følger en formel for hvordan produktivitet beregnes:

200
Produktiviteten = 
190   = 1.05

Hva beskriver tallene 200, 190 og 1.05?

Oppgave 10 Møtereferat (Oppgaven gir maksimalt 5 poeng)

Hva bør et møtereferat inneholde?

1

